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Збереження та адаптація 
культурних ландшафтів 

до природних 
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НЕБЕЗПЕКИ ЗАБРУДНЕННЯ ПОВІТРЯ 
ЕКСКУРСІЙНО-ПРИВАБЛИВОГО МІСТА (НА ПРИКЛАДІ ЧЕРНІВЦІВ) 
 

Вячеслав Явкін, Галина Круль, Степан Брик 
 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, Україна 
 
При комплексному екологічному аналізі урбанізованих терито-

рій на особливу увагу заслуговують наступні напрями: мезоморфоло-
гічні умови поверхні, оцінка стійкості рельєфу, інтенсивності природ-
но-техногенних процесів на прогноз змін геоморфологічного середо-
вища. Важливим моментом при розробці методики досліджень є роз-
робка об'єктивних показників та критеріїв оцінки стійкості рельєфу, 
специфіки забудови тощо. Горбистий, глибоко розчленований, з пе-
репадами висот понад 50 м рельєф культурно-історичної частини Че-
рнівців утворює мікрокліматичні контрасти та застійні для провітрю-
вання зони. Тому врахування  характеристик рельєфу та оцінка його 
впливу на рівень забруднення є необхідними для прогнозування мож-
ливого стану якості приземного повітря в історичному місті. Суттєве 
горизонтальне й вертикальне розчленування рельєфу в межах Чернів-
ців не тільки впливає на напрям і швидкість переміщення забруднено-
го повітря, а й зумовлює виникнення частих інверсій температури, 
певних спотворень його континуальності, радіаційних туманів, що і є 
тими сприятливими умовами, за яких концентрації шкідливих домі-
шок досягають найбільших значень. Отже, в основу досліджень і за-
гального аналізу впливу рельєфу на режим і рівень забруднення атмо-
сферного повітря покладено морфометричний і морфологічний аналіз 
рельєфу. 

Рух шкідливих домішок, що надходять в атмосферу, здійсню-
ється за законами турбулентної дифузії, а час їхнього збереження в 
атмосфері залежить від безлічі факторів, проте домінуючими є відпо-
відні метеорологічні умови. Сучасні міста зазвичай охоплюють тери-
торію в десятки й навіть сотні квадратних кілометрів, тому зміна вмі-
сту шкідливих речовин у приземному шарі атмосфери відбувається 
під впливом мезо- і макромасштабних атмосферних процесів. Голо-
вну увагу приділяємо розгляду тих метеорологічних  параметрів,  які 



Матеріали Міжнародної наукової конференції 
КУЛЬТУРНИЙ ЛАНДШАФТ 

ЯК ГЕОГРАФІЧНИЙ ФЕНОМЕН  
 

 119 

характеризують умови  переносу домішок: вітер, опади, тумани, гро-
зові явища тощо. При розгляді особливостей клімату м. Чернівці, в 
першу чергу, звернемо увагу на ті елементи, які найбільше визнача-
ють рівень забруднення атмосфери викидами автотранспорту. Для 
розповсюдження викидів і формування рівня забруднення атмосфери 
велику роль відіграє повторюваність штилів і слабких вітрів. Повто-
рюваність штилів в Чернівцях загалом за рік складає 18%. Найбільша 
кількість штилів і слабких вітрів спостерігається влітку і в першій по-
ловині осені, коли встановлюється антициклональна погода. Взимку 
ця повторюваність зменшується, оскільки підсилюється циклональ-
ний процес. Разом з тим, пересічно за рік спостерігається 29 днів із 
сильними вітрами. Найбільша їх кількість буває взимку – на початку 
весни. 

Істотний вплив на забруднення атмосфери роблять опади. Дія 
опадів здійснюється двояко: осадження із дощем забруднюючих ре-
човин і вимивання їх. У першому випадку аерозолі служать ядрами 
конденсації дощових крапель та інфільтруються у ґрунт чи стікають в 
тимчасових вуличних потоках. У другому випадку аерозолі осідають 
потім із дощовими краплями і сніжинками. Для міст основним проце-
сом, що очищає повітря є вимивання. При сильній зливі концентрація 
аерозолю може зменшитися вдвічі за 15 хвилин, при дощі, що мря-
чить, для цього потрібно близько 2-х годин.  

Вплив туманів на забруднення атмосфери специфічний. Проте, 
не можна заперечувати зв'язок між ними хоч би з того, що токсич-
ність деяких речовин в розчині води значно зростає. Тумани часто 
супроводжуються інверсіями у супроводі штилів і слабких вітрів, що 
створює небезпечні умови для скупчення величин перевищення ГДК 
в приземному шарі атмосфери. Середнє число днів з туманами в Чер-
нівцях в сумі за рік складає 42 дні. 

Розмаїття в стані окремих кліматичних чинників призводить до 
великої різноманітності їх співвідношень, таким чином до більшої 
варіативності погоди. Стан погоди в певний час року може бути оха-
рактеризований класом погоди. Всього нами було використано 17 
класів погоди. Окремо для теплої та холодної пори року. 

Процеси просторової та часової мінливості рівня забруднення 
приземного шару атмосфери визначається: розподілом інтенсивності 
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руху автомобілів, особливостями рельєфу та відмінностями забудови 
міста, значною величиною кутів похилу (крутизни) вулиць, особливі-
стю експозиції вулиць, щільністю твердого покриття міста (тут голо-
вним ефектом виступає накопичення сполук важких металів), мікро-
депресіями автошляхів. 

У межах Чернівців систематизовано окремі ділянки міста за фу-
нкціональним навантаженням, характером і щільністю забудови тощо. 
Для зручності створення прогнозу розрахунку критичного забруднен-
ня атмосферного повітря міста, запропоновано поділити Чернівці на 
чотири функціональні ділянки: каньонну, спальну, промислових зон, 
котеджний район. 

Магістральні вулиці у містах складають 20-30% від загальної 
довжини всіх вулиць. Тут спостерігається до 60-80% всього автомо-
біль¬ного руху. В результаті аналізу інтенсивності руху (автомобілів 
за годину відповідного поперечного перерізу), вулиці Чернівців були 
розподілені на 3 групи:  

І група – 1000-2500 гранична інтенсивність;  

II група – 500-900;  

IIІ група – до 500. 

Для чистоти експерименту, крім ділянок в історично-
привабливої частини, використовувались як фонові, або ординарні 
три ділянки поза історичним центром. Тому пропозиції ділянок для 
полігону обрахунку інтенсивності автомобільного руху такі: 1 – пере-
хрестя вул. Головна та вул. Чкалова; 2 – перехрестя вул. Гагаріна та 
вул. Б. Хмельницького; 3 – вул. Гагаріна біля залізничного вокзалу; 4 
– перехрестя вул. Головна та вул. Садова; 5 – площа Центральна; 6 – 
площа Соборна; 7 – перехрестя вул. Червоноармійської та проспекту 
Незалежності; 8 – перехрестя вул. Стасюка та Проспекту  
Незалежності. 

Отже, для всіх зазначених пунктів спостережень гранично про-
пускна здатність вулиць коливається в межах 1800-2300 автомобі-
лів/год. При збільшенні їхньої кількості («затори») інтенсивність руху 
знижується і, відповідно, збільшується обсяг викидів через диском-
фортність режиму роботи двигуна. З іншого боку, інтенсивність авто-
потоків синусоїдально змінюється як за часом (в межах доби виникає 
кілька піків – 8:30–9:30; 12:00–13:00 та 17:00–18:00, зрозуміло, що 
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найменша інтенсивність фіксується від 20:30 до 7:00), так і за днями 
тижня (піки інтенсивності припадають на понеділок-четвер). 

Вплив погодних характеристик: швидкості та напряму вітру, 
опади або їх відсутність суттєво регулює концентрацію шкідливих 
домішок легких сполук в приземному шарі повітря.  

Зовсім протилежний ефект, на відміну від легких сполук, спо-
стерігається в процесі накопичення важких речовин (бензопірену та 
відповідних металів). 

Таким чином, мінливості концентрацій шкідливих забрудників 
зумовлені: функціональним типом району; наявністю багаторічних 
джерел викидів (в т.ч. історичних); вентиляцією; кліматом (класами 
погод); розмірами міста (перш за все, географічними); ступенем реа-
льної запиленості та потенційного пилового навантаження; наявністю 
зон атмосферної трансформації. У місті Чернівцях зонами підвищеної 
екологічної небезпеки з позицій свинцевого забруднення є хімзавод, 
парк Шевченка та Центральна площа, а найменш небезпечними – ра-
йон заводу «Кварц» та заводу «Розма». 

Відповідний набір експериментів дозволив провести просторові 
оцінки регресійно-кореляційного аналізу, що лягають в основу всієї 
моделі розрахунку шкідливих домішок приземного шару повітря 
окремих ділянок міста.  

Суттєве збільшення щоденних екскурсійно-туристичних потоків 
в історико-культурній частині Чернівців загострює проблему оцінки 
небезпек стану приземного шару повітря в місті. Виявляється, що до 
30-40% днів мають погодні умови, за яких концентрація шкідливих 
викидів автомобілів дорівнює або перевищує гранично допустиму, 
тобто таку, при якій відбувається незворотній шкідливий вплив на 
функціонування людського організму. 

Отже, в роботі на базі факторного та регресійного аналізу роз-
роблено модель прогнозу небезпечних рівнів забруднення приземного 
шару повітря в екскурсійно-привабливій, культурно-історичній час-
тині Чернівців. 
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